

臺北市南港區成德國民小學 107 學年度第 2 學期 五年級 社會科期中定期評量試卷

得分	家長 簽名		年 班 號	學生 姓名	
----	----------	--	----------	----------	--

一、鴉片的歷史與清末的臺灣：第 1 題每格 2 分，第 2 題 3 分，共 11 分

鴉片是用罌粟花的果實提煉而成，歷史最早可追溯 5500 年前，當時蘇美爾人把它叫做「快樂植物」。後來希臘語裡它就叫做鴉片，在阿拉伯語裡它的名字叫「阿芙蓉」，唐朝之前由阿拉伯傳到中國。清末臺灣開港通商後，主要進口物品以鴉片的數量最多。

1. 圖一中甲、乙、丙、丁四個通商貿易港口分別為：甲—(鹿尾)、乙—(恆春)
丙—(安平)、丁—(打狗)

2. 清末臺灣吸食鴉片風氣盛行，對社會及個人健康有什麼影響？

答：

傷害人民身心健康，影響人民生計



圖一

二、清末西方人士來臺：第 1、2 題每格 2 分，共 10 分

出生在清末的阿宏，小時候最喜歡和朋友到海邊看著一艘艘大船入港，港邊的工人忙著從船上搬下許多貨品，岸邊也放著一箱箱等著送上船的物品，還有許多金髮碧眼的西方人士來來往往。



1. 清末著名的來臺西方人士為：A—巴克禮、B—斯文豪、C—馬偕、D—陶德，請根據這些西方人士的來臺作為或貢獻，在以下人物的空格中填入正確的代號。

人物	來臺作為或貢獻
(D)	臺灣烏龍茶之父
(C)	創立臺灣第一所女子學校—「淡水女學堂」
(A)	於臺南創立學校，印製閩南語版的刊物及聖經。
(B)	調查臺灣自然生態，發表研究成果，臺灣的一種赤蛙因紀念此位西方人士而命名。

2. 阿宏仔細觀察發現，港口附近的外國人，有些穿著官員的服裝，進入西式建築物裡辦公。這裡提到的辦公之處是：A—洋行、B—領事館 答：(B) (填代號)

三、沈葆楨與劉銘傳的在臺治理，每格 1 分，共 10 分

A—欽差大人	B—1884~1885 清法戰爭	C—興建鐵路	D—首任臺灣巡撫	E—廢除渡臺禁令
F—開闢山路	G—設立電報學堂、西學堂	H—修建基隆海門天險	I—興建恆春城	
J—土地調查	K—鼓勵臺灣人民參加科舉考試	L—牡丹社事件		

1. 請在以下比較表中填入正確的代號：

姓名 治理項目	沈葆楨	劉銘傳
身分	(A)	(D)
來臺治理原因	L	(B)
移民開墾	(E)	(J)
軍事防衛	(I)	(H)
交通建設	(F)	(C)
新式教育	(K)	G

四. 臺灣民主國與民間的武力抗日，1、2、3題每格2分，共16分

阿平參觀了右圖一「臺灣民主國郵票與文物展」，懷想清末臺灣、澎湖割讓給日本時，臺灣人民十分悲憤的心情。當時為了不受異族的殖民統治，成立新的政權—臺灣民主國，來尋求國際支援，對抗日本。雖然新的政權對抗失敗，但各地武力抗爭的事件頻傳，連居住在山地部落的原住民，也加入了抵抗日本的行列。



1. 臺灣民主國的成立的背景選項如下，請按照事件發生的先後順序進行排列：

- (A) 簽訂馬關條約 (B) 成立臺灣民主國 (C) 發生甲午戰爭 答：CAB (填代號即可)

2. 探究臺灣民主國抗日失敗的原因，包含以下哪些選項，請勾選作答。

- () 缺乏外援 () 軍隊訓練不足 () 武器不夠先進 () 總統唐景崧投降日本

3. 臺灣民主國失敗後，出現了民間抗日領導人士，引發了下列事件，請將正確代號填入括弧中。

- A. 噍吧哖事件 B. 霧社事件 C. 苗栗事件

民間抗日領導人士	抗日事件
莫那·魯道	(B)
羅福星	(C)
余清芳	(A)

五. 臺灣人民在日本殖民下的生活，第1題每格兩分，共12分

在日本人統治臺灣期間，有剝削也有貢獻。嚴厲的法令和無所不管的警察制度，充斥在大街小巷。然而，醫療衛生措施、交通建設方面，奠定了日後基礎，甚至引入西方文明事物，對臺灣人民生活影響深遠。

1. 關於下列題目敘述，正確的請寫「○」，錯誤的請寫「X」。

- (X) (1) 阿銘是日本殖民下的臺灣人民，當時在臺的最高領導者是臺灣巡撫。
(X) (2) 阿銘騎著腳踏車在街上，必須靠右行駛。
(O) (3) 後藤新平任內出版了臺灣慣習記事，目的為了便於殖民，但也成為臺灣文化的重要遺產。
(O) (4) 日本政府進行稻米和甘蔗的技術和品種改良，使產量大增，而大部分的米、糖也被高價收購運回日本。
(O) (5) 阿銘想購買菸、酒，必須向日本政府設立的專賣局購買。
(O) (6) 因星期制的引進，民眾開始有週休概念，阿銘可利用假日到公園遊玩，欣賞露天音樂會。

六. 日治時期的社會運動，第1、2題每格2分，共12分

日治時期，由於日本政府不平等的對待，當時臺灣的知識分子引發一連串社會運動，來爭取權益。並以成立團體、請願、辦報及舉辦演講等活動，來提升民眾的權利與知識。右圖一臺灣民報是日治時期唯一由臺灣人發行的刊物，並且還被譽為「臺灣人唯一言論機關」、「臺灣人唯一的喉舌」。



1. 日治時期，日本政府給予臺灣人民不平等待遇，在教育等方面顯現，請將正確答案填入下表。

不平等層面	措施
教育	日本兒童就讀 (小學校)，受教育年限長，學習內容較深。
	臺灣兒童就讀 (公學校)，學習日語及生活基本知識。
	原住民兒童就讀 (蕃童教育所)，學習日語和算數。

2. 林獻堂、蔣渭水等日治時期的知識分子，從事以下活動喚醒臺灣人民捍衛權益，請勾選正確的敘述項目。

- () 成立臺灣文化協會 () 宣揚民族主義 () 發起請願，使臺灣議員全為臺灣人民擔任

七. 皇民化運動的推展，第1題每格1分，第2題2分，共7分

西元1937年，中日戰爭爆發，此時臺灣人民已被日人統治了42年。日本政府憂慮臺灣人民心向祖國，同化得不夠徹底，於是對臺灣人加強「皇國的精神教育」，使臺灣人成為「忠良的帝國臣民」。許多規定和措施在生活的各層面推展，右圖是通過認證的「國語家庭」被發給的榮譽門牌。



1. 生活在皇民化時期的蕭清藏先生，面臨日本政府推行的措施，可能在日常生活上做以下哪些改變？

- (✓) 不穿漢服改穿和服 (✓) 整天只說日語 (✓) 姓名變更為芳山清藏
() 參拜臺灣廟宇 (✓) 被調派到南洋成為日本兵作戰

2. 「國語家庭」的制度，需要通過認證，但一旦取得資格，便可獲得較好的待遇，請舉出一例。

答：_____

食物配給

八. 光復後的政治考驗—二二八事件，第1題每格1分，第2題2分，共7分

右圖是「二二八事件」時的珍貴報導資料，斗大的標題顯示了事發的導火線及政府當時的處置。時至今日，「二二八事件」對社會的影響仍然存在，政府為推動族群和諧，於許多縣市設立「二二八紀念碑」，「臺北市新公園」也改名為「二二八紀念公園」。



1. 在「二二八事件」的查緝私菸事件前，已存在許多引發民眾不滿的前因，請根據以下正確的前因來勾選。

- (✓) 治安惡化 () 優先聘用臺灣本島人民擔任公職 (✓) 政府官員貪汙舞弊
(✓) 生活困苦 (✓) 語言和文化的衝擊

2. 近年來，政府除了設立紀念碑、紀念公園，還有透過什麼方式來彌補社會裂痕，請寫出一種。

答：_____

公布真相(或道歉、賈吉懷、訂定紀念日)

九. 戒嚴與解嚴，第1題中每條連線1分，共5分

1. 以下是戒嚴時期與解嚴時期的社會現象，請將正確的項目連線至戒嚴或解嚴。

- | | |
|----|--|
| 戒嚴 | • 全臺灣進行宵禁，宵禁時間為夜晚10點。 |
| 解嚴 | • 政府宣布開放報禁，許多報社如雨後春筍般成立。
• 王大民發起遊行，民眾紛紛加入遊行隊伍，警察協助維持交通秩序。
• 某首歌曲因為涉及批評國家元首，而遭到禁播。
• 民國85年，李登輝先生成為臺灣第一任民選總統。 |

十. 憲法與民主政治，第1題每格2分，共10分

1. 以下敘述正確的請寫「○」，錯誤的請寫「×」。

- (O) (1) 憲法是國家的根本大法，國家的基本政策、基本組織、人民的權利與義務，都被規範於其中。
- (X) (2) 根據憲法的規定，不同貧富、信仰的人，地位各不相同。
- (X) (3) 中央政府有總統和三院，處理全國性公共事務。
- (O) (4) 憲法規定人民有選舉和罷免的權利，人人都應珍惜神聖的一票。
- (O) (5) 民意機關監督政府機關的施政與措施。



◎本試題共三面，班級、姓名、座號請書寫完整，



作答完畢至少檢查三遍！